Sav-bdzis reakcidk Beaddsi hatdridé: aug. 11

A protonatmenettel jard (protolitikus) folyamatokat hivjuk sav-bazis reakcidknak. A sav-bazis fogalom viszonylagos,
egy reakcidban értelmezhetS. Bronsted szerint savként viselkedik egy molekula/ion, ha a reakciépattnernek protont
ad 4t, és bazisként, ha protont vesz fel. A sav-bazis reakciok mindig megfordithaték, egyensilyra vezetnek, és a
termékek is besorolhatdk a savak vagy a bazisok kézé.

HCl + H,0 = Cl + H;0%
savy bdzis, bdzis; sav,

A savak protonlead6 képességét (er6sségét) szamszertleg a savi disszocidcios egyensulyi dllandéval jellemezhetjiik,
ennck a kbzepesen erds és gyenge savaknal van tényleges jelentése, mert az erSs savak gyakorlatilag 100%-ban
leadjak a protonjukat a viznek. K

» , 1 , . ,
ErGs savaknal: K >>>1 mol . kénsav, sosav, salétromsav),
T [cr]-[H;0]
.y, , mol mol K'[Hzo] = =K
Koézéperss savaknal 1-—>K, > 1073 — (pl. foszforsav ), [HCI]
m ’ dm
Gyenge savaknal 1073 ;no! >K, (pl. szénsav, kén-hidrogén, hidrogén-cianid).

Ha két azonos molekula (pl. vizmolekula) kozott jatszédik le protondtadds, azt aufoprotolizisnek vagy
ondisszocidciénak nevezzik. H,0 + H,0 = H30%Y + OH™ K, = [H;0%]-[0H] = 107 Litszik,

hogy a folyamat igen kismértékd, 25°C-on 1 dm? vizben 107 mol vizmolekula ad at protont a masiknak.

A Ky, ugyanigy ,,mikédik”, mint a t6bbi egyensulyi alland6. Ha megnéveljitk az oxéniumion koncentraciét a Kg,
ugyanannyi kell maradjon a hidroxidion koncentracié csékkenni fog.

Milyen lesz a kémhatis? Ha [H30+]>|:OH7:| akkor savas, ha [H30+]<[OH7] akkor lugos, ha

[H3O+} = I:OH_] akkor semleges.

A big vizes oldatok pH-jat szamszertleg is jellemezhetjik. Az oldat ox6niumion koncentraciéjat 10 hatvanyaként irjuk
fel, és vessziik a kitevé minusz egyszeresét. (pH = az oxéniumion koncentracié negativ logaritmusa)

mol mol
1. Példa ;[ H;0|=0,01 — =107 = pH=2
. [ ’ ] dm’ m’ P
1 1l mol ., mol +~T 12 mol B
2.Példa - [OH |=0,01 precil Lvee [H;0]=10 G5 = PH=12

Ha 25°C-on a pH<7 akkor a kémhatas savas, pH=7 jelenti a semleges kémbhatast, ph>7 esetén ligos a kémhatas.

A savak és a bazisok egymissal valé reakcidja a &dzombisités. Példaul:

HNO, + KOH = KNO, + H,0 H,SO, +2NaOH = Na,SO, +2H,0
Ha a koz6mbosités semleges kémhatist eredményez, akkor semlegesitésnek nevezzik.
Alényeg: H;0%Y + OH™ = 2 H,0

Egy sav és egy bazis egymassal val6 reakcidjakor keletkezik viz és s6. A sé pozitiv kationbdl (dltalaban fémkation) és

egy savmaradékionbdl (anionbdl) 4ll6 vegytilet. PL: KCl; NaZCO3 - NH 4NO3

A s6k vizben oldva ionjaikra disszocialnak, bidratilddnak. Ha a s6 anionja gyenge sav (pl: szénsav) maradéka, akkor
vizben erés bazisként viselkedik, Zigosan hidrolizdl. CO5~ + H,0 = HCO3 + OH™ Ezért pl. a NaxCOs vizes
oldatanak a kémhatasa lugos. Ha a s6 kationja gyenge bazis (pl: ammonia) maradéka, akkor vizben erds savként
viselkedik, savasan hidrolizal. NHf + H,0 = NHz + H3i O Ezért pl: az NH4NO; vizes oldata savas kémhatasi. A
KCl kationja és anionja erGs sav (sdsav) és erds bazis (KOH) maradéka, mindkettd gyenge sav/bazis, vizzel nem 1ép
protolitikus reakcidba, ezért a vizes oldat kémhatasa semleges. (pl: KCI)

S



Feladatok:

1. Téltsd ki az alabbi tablazatot, amelynek minden sora egy-egy vegytilet standardallapotd vizes oldatara vonatkozik!

Oldortanyag, | bomertetie” soleslon | 1 dm’ oldar
képlete mol pH viszonya Kémhatés oldott anyag
[dm3 j ;<59) tartalma

HCl 0,10

HNO3 2

H>SO4 0,05

KOH 11

NaOH 4g
NH; 1,7¢

H,SO4 0,1 Kisebb 1-nél

;”"i koncentraciéju natrium-hidroxidot lehet
'm

2. 600 cm3 0,2 29 koncentraciéji sésavoldattal hany cm3 0,5

dm
k6z6mbositeni?
3. 58,5 cm® 0,25 ;”"i koncentraciéju  kénsavval hany cm?® 0,1 ;”"i koncentraciéju  natrium-hidroxid
m m
k6z6mbosithets?
4. 400 cm? 0,3 ;”—"i koncentraciéji kalcium-hidroxidot 625 cm? salétromsavval kézémbositettink. Hany ;”—"i
'm m

koncentraciéju volt a salétromsavoldat?

5. Hany gramm 6 témeg%-os s6sav semlegesit 100 cm? 13-as pH-ja NaOH-oldatot?

6. Hany cm? 0,5 Z::i koncentraciéja kénsavoldat kézémbdsit 200 g 5 témeg%o0-os KOH-oldatot?

7. 1,286- 10 gramm KOH-bdl 230 cm? oldatot készitiink. Mennyi az oldat pH-ja?

8. Mennyi lesz az oldat pH-ja, ha 4 dm3 0,00375 ﬁ koncentrici6ji NaOH-oldathoz 1 dm? 0,01 22

dm?

koncentraciéju HCl-oldatot mértiink?

9. Két f6z6poharban azonos térfogatd sésav van. Az elsé f6z6poharban a pH=3, a mdsodikban a pH=4. Melyik
oldatban van t6bb oxéniumion, és hanyszor?

10. 10 cm? pH=2-es s6savoldat semlegesitéséhez mekkora térfogata
e 13-as pH-ju
e 12-es pH-ju
e 11-es pH-jd natrium-hidroxid oldatra van sziikség?

¥Kiegészités:

Azokat a savakat, amelyek hig vizes oldatukban sem adjak le teljes mértékben a viznek a protonjukat, gyenge savnak
(szénsav, ecetsav, hidrogén-fluorid), azokat a bazisokat, melyeknek hig vizes oldatdban sem protonalédik 6sszes
molekulaja, gyenge bédzisnak (pl: ammonia) nevezziik. Ilyen esetekben van szikséglink a K,/Kj, értékére, melyek
értékeit a fuggvénytablaban megtalaljuk. Ha pl. egy egyértékd gyenge sav savi disszociacios egyensulyi allandéja
K, =10" = 10(1)00 , az azt jelenti, hogy vizes oldatiban a savmolekulak nagy szazaléka nem disszocial, azaz nem ad at
protont a viznek, hanem eredeti allapotdban marad az oldatba. Mig egy salétromsav oldatban elméletben nem taldlunk
HNO; molekuldt, csak NO3 — iont és Hf O — iont, addig pl. a hidrogén-fluorid-oldat vizes oldatiban nem
mindegyik HF molekula adja le, a protonjat, hanem marad az oldatban disszocialatlan formdban is. Ezt jellemzi
szamszerden a K. lIlyen esetekben Osszehasonlitva egy 100%-ban disszocidlé erés savval, ugyanolyan bemért
savkoncentracio esetén a savassag mértéke joval kisebb lesz, azaz a pH nagyobb, mint az erGs sav esetében. Az ilyen
feladatok esetében hasznalnunk kell az egyensulyokrol tanult ismereteinket is.




11. 9 Ismeretlen egyértékd gyenge sav 0,445 ;”I—r‘l’i—es oldatanak pH-ja megegyezik a 0,01 ;”"1

'm 3

-es s6sav pH-javal.

Szamitsd ki a gyenge sav disszocidciofokat ebben az oldatban! (Hany %-os a disszocidcié?) Mekkora a savallandé

értéke? (V.660.A)



HCI + NaOH = NaCl + H,0
H,SO, + 2 KOH =K,S0, + 2 H,0

Ca(OH), + 2 HNO, = Ca(NO,), + 2 H,0



